



# 宋代的香港絕非荒涼漁村

“

當時的中原人士對香港地理已有一定程度的認知，而本地必有相當的經濟活動和長久發展的條件，否則他們不會貿然遷來定居，這又側面顯示宋代的香港斷非荒涼漁村。

香港史學會總監 鄧家宙博士

”

一般認為，「街談巷語，道聽塗說」只能列作小說家創作提材，僅供茶飯娛論，難登大雅，若引之於歷史研究，更有失論證。然而，「文學反映事實」，故事的內容亦具有「事實基礎」，若加以觀察，未嘗不能吸收當中信息，以資旁證歷史。

香港就有三個源於宋代的坊傳傳說，均與客籍人入遷本土，落葉生根有關。

一：相傳北宋時期，原籍江西吉水的進士鄧符協原任陽春縣令，任滿後遊歷屯門一帶。其本人精通堪輿，見岑田山水秀麗，龍脈盤結，是以登山尋穴，先後在元朗及荃灣點得四穴，「自卜子孫必將甥館於帝室」。因愛惜不捨，生起舉族遷居岑田的

念頭，更從江西攜來祖上三代骨殖遷葬吉地，落地生根，是為錦田鄧氏開基祖先，亦是文獻所見最早入遷香港的中原氏族。

二：大嶼山梅窩和萬角咀曾發現「李府食邑稅山石」，證知是李昂英之封地，惟港內並無李氏及其後人之生活痕跡。查李氏為官清正，深受宋理宗賞識，遂封番禺國男，賜食邑三百戶。然而香港境域隸屬東莞，何以歸入李府封地，據說亦與風水有關。坊傳，李昂英得堪輿家指點，指大嶼山與馬灣等地，形狀如牛，預言「大牛帶小牛，代代出公侯」，李氏遂向皇帝辭官，求賜大嶼山為食邑，祈望福蔭後人。未幾，風水大師賴布衣南來相地，卻指大嶼山形如巨象，預言「大象帶小象，代代出和尚」，李氏聽後，失望而遷回廣州。

三：九龍蒲崗村林氏相傳，其祖先林松堅兄弟原籍福建莆田，某次出海經商遇上風浪，船貨盡失，二人力挽船篷，緊抱船上供奉的林氏大姑（媽祖）神像，輾轉飄浮至東龍島北岸脫險。兄弟二人爲

酬謝神恩，於石灘前就地架搭小廟，以船篷作為上蓋，祭祀林氏大姑，是爲南堂廟，對出海面則稱佛堂門。自此林氏舉家在九龍灣海邊定居。

儘管部分傳聞載於族譜內而世代流傳，畢竟缺乏文物文獻證明，僅屬坊間傳聞，不過將之歸納仍能有若干的發現。首先，故事的背景時代均在宋代，而且傳說內容均牽涉神怪等元素，以「人離鄉賤」的傳統心態，接續有外省氏族遠道來遷並非偶然事件，必與中原社會戰亂動盪有關。他們爲逃避戰亂而決心離開原居地，由此觀之，起出祖先骨殖並帶同南遷之舉就變得相當合理了。由於「走難」並非光彩之事，遂以風水傳說、神異經歷作爲包裝，以信仰方式號召凝聚宗族和後代子孫。

其次，當時的中原人士對香港地理已有一定程度的認知，而本地必有相當的經濟活動和長久發展的條件，否則他們不會貿然來遷定居，這又側面顯示宋代的香港斷非荒涼漁村。

宋代香港史研究（七）



## 首年免費 28團隊申請進駐

# 理大闢2000呎空間鼓勵創業

香港理工大學近年透過五個基金資助計劃，支持了近二百家初創企業。校方昨日成立「理大InnoHub」，有28個初創團隊申請進駐，一年內免費借用共創空間，發揮創意創作。理大企業發展院助理院長（創業培育及顧問服務）朱志賢表示，InnoHub預料每年約50至60間理大初創團隊進駐，亦歡迎續租，會優先招攬新的初創團隊，期望進駐的初創團隊能走出校園，這是成功的第一步。

大公報記者 楊州報道

InnoHub位於理大校園賽馬會創新樓四樓，空間達2000呎，包括共享工作空間、開放公共空間及小型茶水間，初創團隊可隨意利用空間進行天馬行空的創作，亦有專人作為創業導師、可參加跨學科培訓工作坊等。

同時，位於深圳南山區理大產學研大樓三樓亦是InnoHub的一部分，達4500呎，現時有15個理大初創團隊，其公司成立於深圳，主攻內地市場。朱志賢表示，理大擬將兩個地方的空間再進一步擴展至約2萬平方呎，惠及更多初創團隊。

進駐InnoHub的初創團隊「Beyond Vision Projects」，其創辦人Rico表示，在香港找空間非常困難，尤其是年輕的創業團隊，InnoHub解決了這煩惱。該團隊研

發「觸感一聽覺」同步系統，將畫像以凹凸線方式呈現，配合語音導航，讓視障人士有如身歷其境感覺藝術品。

至於創業基金，朱志賢表示，理大推出「學生創業概念驗證基金計劃（SEPOC）」，鼓勵學生通過原型設計（prototype）和市場驗證，將創意轉變成實物，計劃每年支持約40個團隊，提供創業輔導及三萬元SEPOC資助等支援，用作原型設計和市場測試。

另外，理大與合作夥伴達成合作協議，致力共同推動區內的知識轉移及創科合作，海外合作夥伴有復旦大學、台灣成功大學、台灣大學、新加坡國立大學及全球創業孵化機構太庫，本地合作夥伴則有香港科技園公司及香港天使投資脈絡等。



▲朱志賢表示，InnoHub有定期活動，包括培訓工作坊、分享和研討會

大公報記者楊州攝



▲理大共創空間的一角落

大公報記者楊州攝



## 雙面板打破概念發揮創意

理大稱，InnoHub是爲了初創團隊搞創意創新，究竟有幾特別。記者將2000呎大的InnoHub轉了一圈，「共享工作空間」的設計獨特，兩面牆，一面是寫字板（Whiteboard），當學生的創意萌生時，即

可用馬克筆（Marker pen）寫上去，亦可塗改，另一面則是水松板（CorkBoard），以便學生釘一些文件等素材，這設計打破「板」的概念，令發揮空間變得更大。

另外，「開放公共空間」設有四十個

儲物櫃，柱間全是寫字板，還有一個角落是梯級型座位，兩處均有不少插座，方便學生隨意在任何位置充電，讓工作狀態處於舒適隨意。

## 政府：BCA仍試行 無前設立場

【大公報訊】政務司司長張建宗及教育局官員，昨早與防止學生自殺民間聯席、各界反對復考小三TSA大聯盟成員約50名代表，以及立法會議員邵家臻和葉建源會面，商討學童自殺及「基本能力評估」（BCA）議題。有關人士不滿政府未承諾取消BCA及舉行高峰會而中途退席，更揚言展開罷考BCA行動。政務司司長辦公室回應，政府高度關注學生自殺問題，對於與會者建議的高峰會議，張建宗持開放態度，不排除舉行可能性，但認爲當務之急是通過跨界別合作，採取一切切實可行方

法和實際行動回應問題。

政務司司長辦公室發言人補充，張建宗在過去數周已親身舉行跨政策局和部門的高層會議，並與各區中學校長會代表會面，商討切實可行的措施。至於小三TSA、即「基本能力評估」（BCA）問題，發言人強調政府絕不認同過度操練，而BCA仍然在試行階段，至今仍未總結和決定最終安排。對長遠安排，政府持開放態度，沒有前設立場，政府會繼續聆聽各界人士意見。就上述兩個議題，政府誠意聆聽相關團體意見，並樂意繼續保持溝通。

## 科大夥俄學院辦EMBA課程

【大公報訊】記者呂少群報道：國家提出的「一帶一路」倡議為香港帶來不少機遇。香港科技大學商學院與俄羅斯莫斯科斯科爾科沃管理學院簽署合作備忘錄，將開展合辦EMBA課程等項目，預期明年招生。科大又籌劃在港舉辦「一帶一路」論壇，探討越南、印尼和緬甸商貿機會。

科大商學院院長譚嘉因，昨天與傳媒茶敘時表示，早前飛赴莫斯科，在俄羅斯總理

梅德韋傑夫見證下，與莫斯科斯科爾科沃管理學院（Moscow School of Management SKOLKOVO）簽署備忘錄，該學院其後派出專責小組來港，與科大磋商，決定合辦科大名聞全球的行政人員管理課程（EMBA），預期明年招生。

另一方面，教育局局長吳克儉昨天在政府總部與越南駐港總領事黃志忠，探討學生交流及獎學金等合作計劃。

## 九龍塘樂基停辦 九成學生轉姊妹校

【大公報訊】私立樂基幼兒學校（九龍塘）因業主突然提早解除租約，將於七月停辦，逾350名學生受影響。校方昨日舉辦兩場家長會交代最新情況，據稱約九成受影響家長選擇轉到五間與樂基有聯繫學校就讀，當中大部分希望可轉到位於太子的樂希幼兒學校，校方亦計劃申請易名「樂希幼兒學校暨樂基幼兒學校」，以及計劃將學前班（PN班）的上課時數由三小時縮減至兩小時，以騰出空課室，長遠樂基

仍有意在九龍塘附近覓地再辦學。位於九龍塘豪宅區域雅息士道14號的樂基幼兒學校（九龍塘），涉及用地的地契條款只容許物業作住宅，故用作幼稚園／幼兒中心是違反地契的用途限制，業主被地政總署追收逾百萬元改變土地用途的豁免費，因無法承擔而提早解約，該校沒有學券資助，每年學費6.55萬。有家長對停辦感徧徨及震驚，要求校方聯絡業主延長租約，讓校方及家長有時間找尋新學校。

# 港大逾萬份論文遭侵權網上放售

【大公報訊】香港大學學術庫博士畢業生論文疑被侵權，被上載至網上書店Amazon出售，涉及逾萬份論文，每份售價數百港元。港大表示，注意到近期有網上書店發售未獲作者授權的論文書籍，校方正採取多項行動，包括與發售網上書店聯絡，以及和作者一起向書店投訴，要求對方停止出版或發售未經授權的刊物。港大

會研究進一步必要行動。

疑似侵權論文涉及不少知名學者，例如肝臟移植權威、港大深圳醫院院長盧寵茂，以及浸會大學政治及國際關係學系助理教授黃偉國等，有受影響學者在社交網站Facebook成立「論文被出版侵犯苦主大聯盟」專頁。港大發言人表示，校方重視與社會的知識交流，並以此政策爲基礎，

讓外界可以免費從港大學術庫下載歷屆畢業生論文，前提是下載只能作非商業用途。任何人在下載論文時，需要先同意有關條款，確保有關下載行為符合「共享創意」非商業性使用的條款「Creative Commons Attribution NonCommercial (CC BY NC)」，換言之是不得在未經授權下發售該篇論文或作商業用途。

## 浙來港招人才 年薪達200萬

【大公報訊】記者楊州報道：浙江省第九度來港招聘服務業高端人才。浙江省人力資源和社會保障廳將於本月18日假會展舉辦「浙江—香港現代服務業高端人才招聘會」，屆時有80家單位，提供約1137個職位。浙江省人力資源和社會保障廳副廳長陳中表示，據往年統計，高校（教育

）及金融類（有國企、民營）較受歡迎，而港人具國際視野及語言等優勢。

陳中表示，是次招聘會爲歷年之最，企業招聘的人才以經營管理型和行銷管理型爲主，校招崗位則以碩士和博士研究生資歷爲主，佔比達到八成以上，職位整體薪酬高，年薪50萬至200萬人民幣不等。



▲陳中（中）認為，港人有自身優勢，具國際視野、語言能力等 大公報記者楊州攝

## 今日天氣預報 >>> 最高19°C 最低16°C 大致多雲

中國			亞太			歐洲			美洲		
預測	最低	最高	預測	最低	最高	預測	最低	最高	預測	最低	最高
澳門 有雨	17	20	上海 多雲	7	12	成都 密雲	6	15	首爾 多雲	1	12
廣州 有雨	15	20	杭州 密雲	7	13	西安 天晴	2	13	東京 多雲	4	14
北京 多雲	3	17	福州 有雨	11	15	昆明 天晴	7	24	馬尼拉 毛雨	25	33
天津 多雲	6	17	海口 多雲	22	28	拉薩 多雲	-2	13	曼谷 雷暴	26	35
濟南 天晴	7	17	台北 密雲	16	21	呼和浩特 有雨	-2	9	新加坡 雷暴	24	32
南京 多雲	7	13	重慶 多雲	9	16	烏魯木齊 天晴	-7	3	悉尼 雨	21	26